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1 Köszönöm Ujhelyi Adrienn-nek, hogy felkarolta a dolgozat közlését, Wenszky Nórának és Kiss 
Ernő Csongornak pedig a gondos szerkesztést. A dolgozat időközben 2021-ben megjelent A megisme-
rés vége (Gondolat, Budapest. 57–83) című könyvemben is. A szövegbeli idézeteket magam fordítottam.

Az AkADémikus öntuDAt

Tanulmányom elsődleges célja annak bemu-
tatása, hogy hogyan látjuk ma, a 21. század 
elején a pszichológia helyzetét és jövőjét, 
különös tekintettel a pszicho lógia mint tu do-
mány, s a pszichológia mint hivatás kap- 
csolatára. Magának az elméleti pszicholó-
giának a jelen állását már áttekintettem egy 
korábbi írásomban (Pléh, 2019), ezért fogok 
most az elméletek és a hivatás kapcsolatára 
összpontosítani. Saját helyzetünk látszólag 
történeti elemzése természetesen a histográ-
fiá ból régóta ismert dilemmákkal néz  szembe. 
Nincs perspektívánk arra, hogy saját hely-
zetünket megítéljük. Ezért maradok szeré-
nyebben esszéisztikus. Mint a szakmában öt 
évtizedet eltöltő kutató és egyetemi oktató 
pszichológus, megpróbálok a saját egykori 
szocializációm, az 1960-as, 1970-es évek 
szemével tekinteni a mai helyzetre. Miben 
lettünk mások? Az újdonságokat és a feszült-
ségeket elsősorban az egykori, a fél évszá-
zaddal ezelőtt érvényes világkép és a mai 
szembeállítása keretében fogom kifejteni.

A pszichológia, mint már egy évszázada 
mindenütt, a mai társadalmi közegben is 
ígéretes tudományként és hivatásként jelení-
ti meg önmagát. Az Egyesült Államokban 
a pszichológusok, valamint az idegtudósok 
és a kognitív tudósok egyenesen felvetették, 
hogy az „agy évtizede” után, a 2012–2022 
közötti évtizedet nyilvánítsák az emberi elme 
évtizedének (Albus és mtsai, 2007). Ennek, 
a javaslat szerint, két gyakorlati mozzanatra 
kellett volna összpontosítania:
• Az elme (mind) gyógyítása és védelme. 
• Az elme gazdagítása.
Az elme alaposabb tudományos megismeré-
se gazdagítaná életünket azzal, hogy minden 
szinten javítja a  rendszerszerű nevelést, keze-
li az elme betegségeit és a függőségeket, és 
új készségek felé tereli az emberi elmét.

Mindennek a javaslattevők szerint két 
elméleti megalapozása van.
• Az elme megértése.
„Még mindig hiányzik annak alapvető meg- 
értése, hogy hogyan keletkezik az elme az 
agy révén […]. Olyan dolgokra kellene össz-
pontosítania a kutatásnak, ahol az elme 
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emberspecifikus vonásokat mutat, mint 
amilyen az én-tudat, a Szelf fogalma, a racio-
nális gondolkodás, a tudatelmélet, a nyelv és 
a magasabb fokú tudatosság.” (Albus és mtsai, 
2007: 1321).
• Az elme modellálása. Ide a számítás-

tudományi, a mesterséges intelligencián 
alapuló és gépi modellálás tartoznának.

Azért használok feltételes módot, mert a „pro- 
jekt” nem valósult meg, csupán egy berlini 
és szingapúri konferencia lett belőle.

Saját korunk viszonylagos jelentőségét 
tételezve érdemes azt is elemeznünk, hogy 
a modern pszichológia viszonylag rövid, 150 
éves története során melyek voltak a legha-
tékonyabb korszakok. Számos vizsgálat 
próbált már egymást kiegészítő kiválósági 
mutatókat megfogalmazni a pszichológiá-
ban, mind a klasszikusokra, mind a mai lélek-
tanra nézve. Olyan mércéket használnak, 
mint hogy hány oldalon szerepel valaki vagy 
valami a tankönyvekben; mennyien hivat-
koznak rá; mekkora a H-mutatója, vagyis 

azoknak a dolgozatoknak a száma, amelyek 
legalább N alkalommal hivatkoznak rá. Ho és 
Hartley (2016) az ezer darab hivatkozás krité-
riumát mint küszöböt használva a modern 
pszichológia 176 legfontosabb publikációjá-
ban érdekes időbeli megoszlást mutatott ki. 
A leggyakrabban hivatkozott dolgozatok az 
1950-es és az 1970-es évekből származtak. 
Ezt úgy értelmezhetjük, hogy a máig legfon-
tosabb, dominánsan angol nyelvű, javarészt 
amerikai közegből származó és leghatáso-
sabb dolgozatok az érett behaviorizmusból 
és a korai kognitív pszichológia évtizedeiből 
származtak.

A nagy hatású klasszikusok között – nem 
meglepő módon – ott találjuk Sigmund 
 Freudot, Darwint, Wundtot, William Jamest. 
Jelen dolgozatom szempontjából fontosabb 
azonban a kortársak aránya. Ahogy az 
1. táblázat mutatja, a legláthatóbb kortársak 
az elméleti és a vegyes területekről származ-
nak, s ők azok, akik már az 1970-es évektől 
jelen voltak a pszichológiában.

1. táblázat. A legláthatóbb mai pszichológusok elméleti vagy gyakorlati orientációjuk szerint 
( Haggbloom és mtsai, 2002 dolgozatának első 15, tágan értelmezve mai szerzőjét kiemelve 

a 100 kiválóságból)

Elméletalkotók Alkalmazott pszichológusok Vegyes

Piaget, Kahnemann, Lazarus, 
Skinner, Chomsky, Anderson, 
Tulving, Allport

Rogers, Bowlby Bandura, Seligman, Tversky, 
Eckman, Campbell 

A Pszichológusi hivAtás terjeDése

Manapság nemcsak a közvélekedésben, 
hanem a tudományos publikációk belvilágá-
ban is megjelennek az elméleti tudósok 
mellett az alkalmazás mesterei. Ezért is ér- 
demes mai önreflexiónk kapcsán áttekinteni 

magának a hivatásnak az alakulását is. A pszi-
chológia mind a társadalomra gyakorolt hatá-
sát, mind a hivatást gyakorlók létszámát 
tekintve a nyugati világ jó részében a II. világ-
háborút követő évtizedekben vált fontos hiva-
tássá. Mára az élet kézenfekvő ténye, hogy 
a kutatás és az oktatás pusztán egy kis szeg-
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mens, amely mögött a hivatásos pszichológia 
széles alapja áll. Érdemes egy kicsit vissza-
tekinteni a hivatásmozzanat létre jöttére.

A múlt századfordulón, az USA helyze-
tére vonatkozóan a pszichológia egyik ame- 
rikai alapító atyja, James MacKeen Cattell 
(1903), még szomorúan állapította meg, hogy 
a mintegy 200 pszichológus kollégájából csak 
nyolcan vannak, akik nem oktatásból (akadé-
mikus karrierből) élnek meg. Németország-
ból Amerikába költözött barátjával, Münster-
berggel (1915) együtt Cattellék már ekkoriban 
kampányoltak az alkalmazott lélektan ügyé-
ért. „Nem látom okát, hogy miért is ne ered-
ményezne évszázadunk során a rendszere-
zett tudás felhasználása az emberi természet 
irányítására olyan sikereket, melyek össze-
mérhetőek a fizikai tudományok alkalmazá-
sával az anyagi világra. [...] A folyamat végén 
a pszichológia nemcsak tudomány, hanem 
hivatás is lesz.” (Cattell, 1904: 182, 186).

Összességében a legkiterjedtebb alkal-
mazások a 20. században a közoktatásban, 
illetve a támogató (klinikai és tanácsadó) 
területeken bontakoztak ki, míg a leglátvá-
nyosabban a katonai és menedzsment világ-
ban jelentek meg. A viszonylag széles körben 
gyakorolt alkalmazott lélektan számos 
országban a növekvő közoktatás igényeiből 
indult, s első mozgalomszerű felbuzdulásai 
iskolapszichológiaiak voltak. Mint Cautin, 
Freedheim és DeLeon (2012) gondosan be- 
mutatták az amerikai pszichológiára vonat-
koztatva, a folyamat már a 19. század végén 
elindult, amikor a gyermektanulmányi 
mozgalom bevonta a tanítókat a pszicholó-
gia bűvkörébe. A 19–20. század fordulóján 
megjelentek az első klinikai próbálkozások, 
többnyire az orvosi világból indulva (Freud, 
Charcot, majd Janet világa), és elindult az 
üzleti lélektan, majd a munkalélektan is. 
A társadalmilag legáthatóbb és legláthatóbb 

azonban sokáig az iskolához kapcsolódó pszi-
chológia volt.

Az iskolai tanácsadás, majd az iskola-
pszichológia az 1920-as években vált nép- 
szerűvé, nemcsak az Egyesült Államokban, 
hanem Piéron és Wallon, két vezető egyete-
mi pszichológus érintettsége, mozgalmi agili-
tása révén például a frankofón világban is, 
de Blonszkij, Vigotszkij és mások révén az 
1920-as évek szovjet közegében is. Így volt 
ez egyébként Magyarországon is, Nagy 
 László, majd az Új Iskola mozgalomban 
Dienes Valéria, Ranschburg Pál és később 
Mérei Ferenc bevonásával sokan sokat tettek 
az elméleti pszichológia és az iskolapszicho-
lógia összekapcsolásáért, s ezzel egy mozga-
lom jellegű alkalmazott lélektanért.

Az Egyesült Államokban a hivatássá válás 
stabilizálódott, és felgyorsult a háborús erőfe-
szítések, elsősorban a II. világháború hatásá-
ra. A pszichológia azt ígérte ugyanis, hogy 
egyrészt társadalmi technológiává válik, 
a konfliktuskezelés és a társadalmi átalakítás 
ágensévé, másrészt pedig a mérnöki pszicho-
lógia az ember információfeldolgozó paramé-
tereinek megértésével segíti majd a bonyolult-
tá vált haditechnika üzemeltetését.

A háborús erőfeszítésekben az akadémi-
ai pszichológia is részt vett, s ezzel megerő-
södött a hivatásbeli orientáció és elkötelezett-
ség. „A II. világháborúnak óriási hatása volt 
a területre, mivel a háború során az egyete-
mi puristák és az alkalmazott pszicholó gusok 
egyaránt részt vettek az erőfeszítésekben […]. 
Ez a háborús erőfeszítésekbe való együtt-
működő beágyazódás olyan centripetális erőt 
eredményezett, amely végső soron arra veze-
tett, hogy az Amerikai  Pszichológiai Társa-
ság (APA) 1947-ben átszervezte szekció it, és 
a hivatásbeli érdekek azonos státusúakká 
váltak a tudományosakkal. Az átszervezé-
sekkel együtt megváltozott és kiterjedt a cél: 
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»a pszichológia mint tudomány, mint hivatás 
és mint az emberi jóllét javításának eszköze 
fejlesztendő«” (Cautin, 2009b: 225).

Az amerikai pszichológusok már az 1950-
es évek közepén is észrevették, hogy a gyakor-
ló pszichológusok száma meghaladta az 
akadémiai pszichológusokét (Clark, 1957). 
Tryon (1963) adatai szerint az Amerikai Pszi-
chológiai Társaság (APA, American Psycho-
logical Association) tagsága, a lazán hivatá-
sosnak nevezhető szekciókban az 1940–60-as 
években sokkal gyorsabban nőtt, mint az 
akadémikus területeken. Az alkalmazás minő-
ségére vonatkozó kérdőíves adatok alapján 

2 Az adatok forrása: https://www.apa.org/about/division/officers/services/profiles (Letöltés ideje: 
2021. október 31.)

a nagy változás 1940 és 1959 között ment 
végbe. Míg 1940-ben a pszichológusok 75%-a 
akadémiai állásban volt, 1959-re a két alkal-
mazási típus nagyjából kiegyenlítődött (52% 
és 48%), s később az alkalmazott terüle-
tek dominálni kezdtek az állásokban is. Mára 
ezek az arányok hatalmas abszolút  számokban 
jelennek meg. A gyakorló pszichológusok 
száma az USA-ban már az 1970-es években 
jóval 50 000 feletti volt, míg az akadémiai 
pszichológusoké 20 000 körüli. Az 1. ábra az 
Amerikai Pszichológiai Társaság szekción-
kénti taglétszámának változását mutatja 
a 20. század második felében.
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1. ábra. Amerikai Pszichológiai Társaság (APA) szekcióinak taglétszáma  
a 20. század második felében2

Egy-két évtizeddel később hasonló folyama-
tok mentek végbe Európában is. Az Európai 
Pszichológiai Társaságok Szövetsége (EFPA 
– European Federation of Psychologists’ 
Associations) adatai szerint az ezredforduló 
táján az akadémiai munka a pszichológusok 
20%-át érintette, a klinikai pszichológu-

sok majdnem 80%-ot, a szervezetpszicho-
lógia 23%-ot tettek ki úgy, hogy a deklará-
cióban többszörös besorolást is lehetővé 
tettek. Az európai pszichológia fokozatos 
hivatásszerűvé válása érvényes volt a brit, 
a német és a francia pszichológián belül 
egyenként is.

file:///C:/Users/csaj/Documents/CSJ_SELF/Manzana/EOTVOS/%20AP/2021/2021_3/../../../../../Downloads/Az
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Nézzük a francia példát. Ohayon, Plash és 
Tapia (2016) francia pszichológiatörténészek 
a pszichológiai hivatás átalakulását vizsgál-
ták Franciaországban, amely mint hivatás az 
1960-as években stabilizálódott. „1967-ben 
Paul Fraisse, a Sorbonne pszichológia szakos 
diákjait vizsgálva kimutatta, hogy ezek 50%-a 
magát és másokat szeretné jobban megismer-
ni, 13%-a pedig segíteni szeretne másoknak 
[…]. Legtöbben a Francia országban akkor 
kialakuló klinikai pszichológiára szerettek 
volna specializálódni. A helyzet valószínűleg 

nem változott meg az 1970-es évek óta, amióta 
többszintűvé vált a képzés a francia egyete-
meken” (Ohayon és mtsai, 2016: 52).

Hasonló folyamatok mentek végbe 
Ma gyarországon is, mint azt a 2. ábra mutat-
ja. A klinikai hivatás nőtt a leggyorsabban, 
ennek aránya 53% körüli, míg az akadémiai 
hivatás csendes kisebbség, mintegy 17%-kal. 
Az egyetemi terjeszkedés révén ez azonban 
még mindig egy elég erős csoportnak számít. 
Ugyanakkor összességében az alkalmazott 
pszichológia dominanciája növekszik.

Akadémiai Nevelés Klinikai Munka

1998

2008

900

800

700

600

500

400

300

200

100

0

2. ábra. A pszichológiai hivatás Magyarországon az ezredforduló táján 
Forrás: a Magyar Pszichológiai Társaság adatszolgáltatása alapján

A professzionalizáció a háborút követő évti-
zedekben az Egyesült Államokban nagyon 
erőteljes volt. Ahogy Daniel Robinson (1993), 
a pszichológia egyik filozofikus kritikusa 
megjegyezte, a pszichológia egész győzelme 
a gyakorlati alkalmazás sikerességén alap-
szik. Ezek az eredmények pedig a háborús 
erőfeszítések, valamint az elme tanulmányo-
zásának hidegháborús alkalmazása miatt 
tűntek győzedelmesnek.

Ellen Herman (1995) a pszichológia ameri-
kai társadalmi státusával kapcsolatos általá-

nos hivatásbeli változásokat az amerikai pszi-
chológia románcának nevezte. Könyvek és 
állami dokumentumok alapján rámutatott 
arra, hogy a II. világháború és az 1970-es 
évek között hogyan árusította gyakorlatát az 
amerikai pszichológia és pszichiátria. A pszi-
chológiának a háborús erőfeszítésekben való 
részvétele, majd az 1960-as években a külön-
böző, az igazságosabb társadalom eléréséért 
indított programokban való részvétele révén 
képes volt szakértelmét ott is bevezetni, ahol 
nem is volt ez igazán megalapozott.
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A háborús évek két tekintetben is kulcs-
fontosságú szövetséget hoztak létre a  tár- 
sadalom és a pszichológushivatás között. Ma- 
gas szintű volt az erkölcsi elköteleződés 
a társadalmi szolgálat és a kormány támoga-
tása iránt, együtt azzal a hittel, hogy kiala-
kítható egy viselkedéses alapú társadalomtu-
domány, s létrehozható a társadalommér nöklés 
(social engineering). Ez a könnyed szövetke-
zés az 1970-es évekig tartott. Ekkor az Egye-
sült Államokban megrendült a pszichológu-
sok kormányzati beilleszkedése a vietnámi 
háború miatt. Ugyanezt a folyamatot erősí-
tették a kisebbségek felemelésével kapcso-
latos erőfeszítések sikerére vonatkozó meg- 
osztó értelmezések és az erősödő feminista 
mozgalom. Ez a kormányzat és a pszicho-
lógusok közötti elhidegülés azonban nem 
kérdőjelezte meg a pszichológia mint hivatás 
sikereit, pusztán társadalmi kapcsolatait 
változtatta meg.

Az eredeti amerikai szövetségben – 
a társadalom és a pszichológusszakma kö- 
zött – eszmei oldalon központi szerepet 
játszott a pszichoanalitikus és viselkedéses 
fogalmak összekombinálása, mint például 
a Yale Egyetemen Neal Miller és John 
Dollard csoportjának munkái a frusztráció 
és az agresszió kapcsolatáról (Dollard és 
mtsai, 1939). A kormányzat állandóan abban 
reménykedett, hogy a pszichológia segíthet 
a társadalmi és nemzetközi béke fenntartá-
sában. Gordon Allport és munkatársai (1943) 
már a háború alatt kifejezték azt a reményü-
ket, hogy a társadalommérnöklés elvezethet 
a társadalmi békéhez. „A pszichológusok 
tudják, hogy a közembereknek a békefelté-
telekkel kapcsolatos attitűdje lesz a döntő 
tényező. Bármily fontosak legyenek is a béké-
vel kapcsolatos gazdasági, politikai és kato-
nai tervek, ezek magukban foglalják azt 
a kockázatot, hogy nem veszik figyelembe az 

emberek vágyait és félelmeit,  lelkifurdalását 
és agresszióját, büszkeségét és  képzeletét. 
Amikor a világ népeinek közös találkozási 
pontját keressük, akkor az újranevelés, 
a demokratikus vezetők képzése, mindenki 
önmagát respektáló státusának garantálása 
és az új azonosulások biztosítása döntő ténye-
zők lesznek” (Allport és mtsai, 1943: 131). 
Ez az eredetileg belső feljegyzésnek készült 
írás a háború utánra készülő Egyesült Nemze-
tek Szervezetének tett javaslatokat.

Az 1950-es években, az amerikai társa-
dalmi közegben a pszichoanalitikus gondo-
latok hatása alatt a társadalommérnöklés 
szintén klinikai hozzáállást vett fel. Ebben 
az időben mind az amerikai alkalmazott pszi-
chológiát, mind a pszichiátriát a pszichoana-
litikus gondolatok és gyakorlatok dominál-
ták. A pszichológusok ihletésére a köznép is 
elkezdett még a nemzetekről is mint „őrül-
tekről” beszélni, s arról, hogy a béke esélyé-
nek növelésére meg kell változtatni „a nemze-
ti karaktert”.

Az 1960-as években azonban, a hosszú 
távú freudi hatás és a klinikai gyakorlatok 
terjedése miatt a lélekgyógyászat fokozatos 
értékátalakuláson ment keresztül. A pszicho-
terápia fogalmát kitágította az ún. harmadik 
erő. Megjelent a humanisztikus pszicholó-
gia, amely a pszichoterápiát az egészséges 
személyek felé is kiterjesztette, s a pszicho-
lógiát pedig mint az önfejlesztés eszközét 
mutatta be. Másrészt, megjelentek kritikai 
pszichológiai mozgalmak is, amelyek a ko- 
rábbi neofreudiánus jelszavak egy részét vet-
ték át, s megkérdőjelezték a „terápiás társa-
dalom”-programokban foglalt társadalmi 
adaptációs gondolatot. Párhuzamosan ezzel 
mindenféle biológiai és orvosi redukcioniz-
must megkérdőjeleztek, és amellett érveltek, 
hogy egyszerre kell elismerni a gon dolkodás 
belső világát és annak objektív társadalmi 
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beágyazottságát. Ennek részeként a brit filo-
zófiai pszichológus, John Cohen (1970) Homo 
Psychologicus című művében megfogalmaz-
ta: újra előtérbe kell helyeznünk a művészet 
pszichológiai szerepét a mélyebb önismeret 
kialakításában.

A felsőoktatásban a pszichológia terje-
dése a pszichológiai szakág karok közötti 
jellegéhez kapcsolódik. Miközben a konti-
nentális Európában az 1960-as években 
a pszichológia a fiatal nemzedék önismereti 
igénye miatt vált népszerűvé, újabban számos 
nyugati országban a pszichológia iránti 
érdeklődés megnőtt, miközben a humán 
tárgyak iránti érdeklődés általá nosságban 
csökken. A pszichológia mint a személyhez 
kapcsolódó humán, de ígéretében mégiscsak 
redukcionista diszciplína és hivatás jövedel-
mezőbbnek tűnik, mint az irodalomtörténet 
vagy a filozófia. A társadalom szemében 
mára a pszichológia hasznot hozó, gyakorla-
tias hivatássá vált.

A pszichológusi hivatás terjedésének 
társadalmi következményei

A pszichológia mint hivatás terjedése a társa-
dalmi életben többféle következménnyel járt. 
A modern ipari társadalomban a pszicho ló-
gia és a pszichológiai tudatosság közpon-
ti szerepet kezdett játszani. Michel Foucault 
(1990, 2019) hangsúlyozta, hogy a modern 
társadalom és a modern éntudat vagy Szelf 
létrehozása mellett a szelfmenedzsment szük-
ségletét is kialakította: ez az általános tuda-
tosság a kinézetünkről, a viselkedésünk-
ről stb. A modern kor számos intézményt 
hozott létre a kórházaktól kezdve a pszichi-
átriai gondozókon át a börtönökig, hogy 
támogassa, sőt egyenesen kierőszakolja ezt 
az önmenedzsmentet. A 20. század második 
felében a pszichológia mint új ágens jelent 

meg ezen a téren, olyan, az egyénhez kapcso-
lódó segítő foglalkozásként, amely az önme-
nedzselést támogatja. Bizonyos értelemben 
a pszichológia a nyugati világban a papság 
hagyományos szerepeinek szekularizált 
helyettesítőjévé vált, s egyben az  intézményes 
vallás helyettesítőjévé is előlépett. Az a jel-
szó, hogy segítsük az embereket a politikai, 
foglakozási, partnerválasztási feszült hely-
zetekben azért, hogy kezelni tudják ezeket 
a választásokat és konfliktusokat, bizonyos 
misszionárius-öntudattal került a pszicholó-
gia kezébe. A külső nagyvilágban elkerül-
hetetlen problémák merülnek fel, és „mi, 
a pszichológusok” sajátos hozzá értésünkkel – 
legyenek ezek személytelen technikák, mint 
a behavioristáknál, vagy a pap és a mágus 
szerepének folytatásai, mint számos pszicho-
terápiában – majd megoldjuk ezeket a hely-
zeteket. Ez a mindentudásérzés nemcsak 
a társadalomban, hanem a pszichológusszak-
mán belül is feszültségekhez vezetett. Kéte-
lyek merültek fel a megmentőszereppel 
kapcsolatban, s megformálódott az önsegí-
tés gondolata olyan civil mozgalmakban is, 
mint az Anonim Alkoholisták (AA, Alco-
holics Anonymous). A gyakorlati pszicholó-
gia riválisaivá váltak azok az alternatív 
mozgalmak is, amelyek a keleti eredetű élet-
változtató technikákat helyezték előtérbe, 
mint a jóga vagy a meditáció. Az ezred-
fordulón, a coach-ok és trénerek világa a me- 
nedzsmentszakmák felől hozott új riváliso-
kat a pszichológia számára.

Az alkalmazott lélektan mint foglalko-
zás keletkezésében kulcsszerepet játszott 
a pszichológia kollektív reprezentációjának 
megváltozása. Ennek leghíresebb illusztrá-
ciója a pszichoanalízis francia közgondolko-
dásban való leképeződésének elemzése még 
az 1950-es évek állapota alapján. A francia 
kulturális élet egyik különleges vonása, hogy 
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itt a pszichoanalízis – éppen a francia dina-
mikus hagyomány megléte miatt – nehezen 
hódított teret, és csak a II. világháború után 
indult hódító útjára (Roudinesco, 1994 tekin-
ti ezt át igen részletesen.) A katolikus egyház 
véleményvezérei és számos konzervatív refe-
renciaszemély amerikai befolyásnak tulaj-
donították a pszichoanalízis megjelenését, s 
a francia kommunisták egyenesen amerikai 
kolonizációról beszéltek. Később a társadal-
mi mozgalmak történészei pedig öngyarma-
tosításról szóltak.

Serge Moscovici (1961) Freudnak és 
a pszichoanalízisnek a francia közvélemény-
ben történő leképeződésével foglalkozva 
dolgozta ki igen sikeres szociálisreprezen-
táció-elméletét. A könyv hatására jellemző, 
hogy még 2004-ben is újra megjelent. Mosco-
vici eredményei világosan rámutattak arra, 
hogy a pszichológia nem pusztán úgy ter-
jed, hogy több a találkozó a pszichológu-
sok és a kliensek között, hanem úgy is, hogy 
megváltozik az emberek önreprezentációja. 
Moscovici ezt a francia sajtó, valamint külön-
böző státuszú emberekkel készített mély-
interjúk alapján elemezte. A pszichoanalízis 
összképének meglehetősen strukturált elem-
zését adta. Kiemelkedett egy tudat–tudatta-
lan–elfojtás–komplexum köznapi gondolati 
szerkezet. A közfelfogásban az általános pszi-
choanalitikus üzenet a következőket tartal-
mazta: a kora gyerekkor jelentősége, a vágyak 
fontossága, valamint az, hogy tudattalan 
életünk nem hozzáférhető a magunk számá-
ra sem. Érdekes ebből a szempontból, hogy 
vélelmezhető valamilyen szociális elfojtás 
is. Magának a libidónak a szexuális termé-
szete nem szerepelt ebben a közfelfogásban.

Az amerikai kognitív pszichológia egyik 
alapítója, George Miller mint az Amerikai 
Pszichológiai Társaság soros elnöke szintén 
kifejezte, hogy milyen nagy szerepe van 

a pszichológiának az emberek önképének 
megváltozásában. Szerinte „a tudományos 
pszichológia lehetőségeiben az egyik legfor-
radalmibb értelmiségi vállalkozás, amit az 
emberek kitaláltak. Ha jelentősen előrehala-
dunk vállalt céljaink tekintetében – a mentá-
lis és viselkedéses jelenségek megértése, 
bejóslása és ellenőrzése felé –, ennek sugal-
latai a társadalom egészére még a bátrakat 
is megreszkettetik. Szerintem a pszicho lógiai 
tudás emberi problémákra való átfogó és 
sikeres alkalmazása szükségszerűen magá-
ban foglalja azt, hogy megváltoztatjuk fel- 
fogásunkat magunkról, arról, hogy hogyan 
élünk, szeretünk és dolgozunk együtt” 
(Miller, 1969: 1065). Ebből a szempontból 
– Miller szerint – Freud kevésbé az általa 
vezetett terápiák vagy technikák révén volt 
fontos, mint inkább önképünk megváltozta-
tása révén. „Ma sokkal jobban észrevesszük 
az emberi természet irracionális összetevő-
it, és jobban elfogadjuk tudattalan impulzu-
saink valós voltát. A freudi pszichológia 
fontossága kevésbé származik tudományos 
érvényességéből, inkább abból, hogy milyen 
hatást gyakorolt közös emberképünkre” (Uo. 
1067). A Miller által elképzelt új  alkalmazott 
pszichológiai paradigma nem viselkedéses 
technológia lenne. Lehetőséget nyújtana 
a választásra, a kompetenciák gyakorlására, 
s főleg arra törekedne, hogy megváltoztassa 
önképünket. Az emberekre úgy kell tekinte-
ni, mint akik munkára motiváltak,  gyakorolni 
akarják képességeiket, aktív ágensek, és saját 
sorsuk mesterei.

Egy nemzedékkel később Philip Zim- 
 bardo stanfordi szociálpszichológus össze-
foglalta, hogy miért nem vált sosem valóra 
George Miller optimista víziója. „Szerintem 
négy oka volt ennek. Annak szerény volta, 
hogy a pszichológia mit tud mint valódi érté-
ket nyújtani a köz számára; annak  ignorálása, 
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hogy ki lenne ez a »közösség«; hogy fogal-
munk sem volt arról, hogy hogyan  terjesszük 
a pszichológiát; és nem foglalkoztunk  eléggé 
azzal sem, hogy miért tartozik felelősséggel 
a pszichológia a közösségnek.” (Zimbardo, 
2004: 340, kiemelés ez eredetiben).

Az alkalmazott lélektan sorsában fontos 
megosztó tényező, hogy éppen azért, mert 
a polgári Én önmenedzselésének eszköze, 
túlzottan az egyénre összpontosít. Az alkal-
mazott pszichológusok – a klinikusok, 
a tanácsadók stb. – humanista elkötelezettsé-
gük keretében azokra összpontosítanak, akik 
hozzájuk fordulnak segítségért. Ennek a hozzá-
állásnak megvan a maga logikája, etikai stan-
dardjai és létoka. Ugyanakkor, az egyént 
megcélzó beavatkozások közül igen sok hasz-
nál társas kapcsolatokat és társas hálózatokat 
a klienssel foglalkozva. Már maga az egyéni 
tanácsadó és terapeuta is egy új társas kapcso-
lat. A csoportterápiák, a pszichodráma és 
számos más beavatkozás pedig – miközben 
az egyént akarják megváltoz tatni –, úgy képze-
lik el, hogy az egyén, főképp centripetális 
perspektívából, az én külső körét alkotó társas 
szerepek felől indulva változtatható meg. 
Ebből a szempontból a pszichológia mint az 
egyén tanácsadója társadalmilag a vallásos 
gyakorlatok riválisává vált.

Emellett, miközben eredeti kiinduló 
egységük és célpontjuk az egyén volt, a pszi-
chológusok sokszor észrevették, hogy klien-
seik problémái számos embert érintenek. 
Különböző módszerek formálódtak a párok-
kal vagy a családokkal, az iskolával vagy 
a munkacsoportokkal való foglalkozásra stb. 
Nem klinikai területeken, például az iparban, 
a hadseregben vagy a nevelésben, megjelen-
tek a rendszerhez kapcsolódó beavatkozások 
is. Tegyük hatékonyabbá a kommunikációt 
a vállalatnál, tegyük érdekeltté a vállalati 
szervezetet az újításban, s változtassuk meg 

inkább az iskolarendszert, mintsem a gyere-
keket. Az egyénközpontú és az intézmény-
központú alkalmazott lélektan közti versen-
gés vagy feszültség velünk él ma is.

Az AkADémiAi és 
A hivAtásterületek közötti 

feszültségek

Az alkalmazott pszichológia, a pszichológu-
si hivatás győzelme újra felvetette a kutatás 
és a gyakorlat közötti feszültségeket. Ebben 
a viszonyban mindig voltak olyan szeren-
csétlen címkék, amelyek az anyagi és köz- 
figyelmi források iránti versengések követ-
kezményei. Ilyen címkék például: a köldök-
néző akadémikus pszichológiának semmi 
haszna; a másik féltől pedig: az alkalmazott 
pszichológusok szélhámoskodó guruk. Az 
elmélet gyakorlati átváltásának soklépéses 
gondjait jól ismerjük a mai innovációs reto-
rikából is. Természetesen a másik oldalról 
az is igaz, hogy az alkalmazott munkának 
sokszor nincs szilárd evidenciális alapja. Ez 
azonban nem szükségszerűen tragédia; akkor 
válik csak problémává, ha terepmunkás- 
élményalapú gőg társul hozzá. A gyakorló 
pszichológusoknak, különösen a klinikusok-
nak, szembe kell nézniük a klinikusok dilem-
májával. A klinikus közvetlen munkája több-
nyire csak megértésre és rekonstrukcióra 
vezet. A klinikus azonban sokszor úgy tekin-
ti az így kialakult összképet mint magyará-
zatot, ahogy arra Meehl (1954) fél évszázad-
dal ezelőtt rámutatott, még 2013-ban is 
újranyomott könyvében.

A pszichológia társadalmi feltörekvése 
közben, együtt a viselkedéses technológiák 
ígéreteivel, az alkalmazott lélektan laikus 
bírálata is megjelent. Lilienfeld (2011) rész-
letes listát ad ezekről a bírálatokról. Ezek 
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egy része szemantikai általánosságból áll, 
mint például: a pszichológia pusztán közna-
pi általánosítások gyűjteménye. Olyan nyil-
vánvalóságokat fejez ki, hogy: az ellentétek 
vonzzák egymást. A kritikák egy része 
viszont olyan gondokat fogalmaz meg, 
amelyek megfontolandóak a személy tudo-
mányaként felfogott pszichológiára. A pszi-
chológia nehezen tud általánosítani, mondja 
a közvélemény, mert az emberek eltérőek, 
jóslatai pedig a tapasztalatok szerint korlá-
tozott érvényességűek.

Hogyan lehet javítani ezen a képen? Több 
pszichológiát kell tanítani nem pszichológu-
soknak, s vezető pszichológuskutatók meg 
kell, hogy szólítsák a nyilvánosságot, amit 
olyan amerikai csillagok, mint Steven Pinker3 
vagy Robert J. Sternberg,4 s olyan európai 
sztárok, mint Stanislas Dehaene5 meg is 
 tesznek.

Az amerikai pszichológiában a fent emlí-
tett feszültségek szakadásokhoz is vezettek. 
A klasszikus németes laboratóriumi pszicho-
lógia amerikai vezéralakja, Titchener már 
egy évszázaddal ezelőtt próbált kialakíta-
ni egy „nagyon kísérletező altársaságot”, 
mintegy az APA fiókintézményeként. 1959-
ben aztán megalakult a Psychonomic Soci-
ety, amely főleg kísérleti pszichológiai kuta-
tásokat művel. Ez a „disszidens mozgalom” 
már stabilizálódott, és saját folyóiratai 
(pl. Memory and Cognition; Attention, 
Perception and Psychophysics) s nagysikerű 
éves konferen ciái alakultak ki. 2020 táján 
4000 feletti a tag létszáma, vagyis bár nagy, 
de a több száz ezres APA-hez képest továbbra 
is elit társaság.

3 Lásd TED-előadásait: https://www.ted.com/speakers/steven_pinker (Letöltés ideje: 2021. október 28.).
4 Lásd előadását a sikeres intelligenciáról: https://www.youtube.com/watch?v=ow05B4bjGWQ 
(Letöltés ideje: 2021. október 28.).
5 Lásd előadását az olvasás és számolás agyi hatásairól: https://www.youtube.com/watch?v= 
0esnsHI4opA (Letöltés ideje: 2021. október 28.).

Az 1970-es években azonban, a gyakor-
lati szakemberek léptek egyet előre. Profesz-
szionális, a gyakorlatra nevelő iskolákat 
alakítottak ki, először a klinikum területén. 
Megjelent egy új cím az amerikai pszicholó-
giában, a doctor of psychology, ’a pszicho-
lógia doktora’. Az új képzési modell felve-
tésének kiindulópontja a tudós-gyakorló 
pszichológus (scientist-praciticioner) 
képzési modellel való elégedetlenség volt. 
Ez utóbbi versenytársaként jelent meg 
a készségekre nagyobb hangsúlyt fektető 
képzési modell, elsősorban a klinikai világ-
ban, amit gyakorló pszichológus-tudós 
(practicioner-scholar) modellnek neveztek. 
Néhány ezer órás gya korlat is része 
a képzésnek, s az átfogó elméleti és gyakor-
lati vizsgák mellett harmadik elemként 
tartalmazza a követelményrendszer a kuta-
tói felkészültséget igazoló dolgozatot is. 
Jelenleg körülbelül ugyanannyi diákja van 
ennek a képzési modellnek az USA-ban, 
mint amennyi PhD-s diák van a hagyomá-
nyos szakterületen.

Ezzel a két úttal vége lett a kombinált 
kutatói-gyakorlati képzés, azaz az 1949-ben 
kialakult ún. Boulder-modell egyedural má-
nak. Az Amerikai Pszichológiai Társaságban 
az 1970–80-as években számos bizottság 
próbálta az emiatt keletkezett feszültségeket 
feloldani. Ez nem sikerült. Így aztán 1988-
ban létrejött egy külön társaság, amelynek 
eredeti neve American Psycho logical  Society 
(APS) volt. 2005-től a szervezet neve Asso-
ciation of Psychological  Science, de a rövi-
dítés megmaradt APS-nek. Átfogó társaság 
ez, mind földrajzi, mind szakági tekintetben. 
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2020-ban az APS-nek 35 000 tagja volt. 
Számos igen nagy nevet szerzett folyóiratot 
ad ki: Psychological Science, Perspectives 
on Psychological Science, Psychological 
Science in the Public Interest.

A két hozzáállás között azonban megma-
radt a nagy feszültség. Sok ezren az elmélet/
gyakorlat egység megőrzése és a válóper 
között lebegnek. „A múltra nézve, látjuk 
a húzó-taszító erőket az egység és az auto-
nómia között a pszichológiai szervezeteken 
belül. Az évszázad során különböző szaka-
dár csoportok jöttek létre, míg az 1980-as 
évek végén elérkezett egy olyan fordulópont, 
amely az APS megalakulásához vezetett. 
A jövő felé tekintve elgondolkodhatunk azon, 
hogy ezek a feszültségek hogyan fognak 
a tudományos pszichológián belül is újra 
megjelenni.” (Cautin, 2009b: 234).

Ez a szakadás a tudománytörténeti elem-
zés számára nem kell, hogy meglepetés 
legyen. Mint Simonton (2000, 2002) a pszi-
chológiai kiválóságot elemezve rámutatott, ez 
mindig is két alapvető irány vagy attitűd volt. 
A sikerességet tekintve a kvalitatív szerzők, 
azaz a kifinomultak, akik inkább gyakorla-
ti guruk, illetve a keményfejű kísérletezők 
 egyaránt sikeresek voltak, csak a középúton 
állóknak nincsen tartós sikerük. A minő- 
ségi végen találjuk Freudot, Jungot, Adlert, 
Jamest, Gordon Allportot és Karl Rogerset. 
A keményfejű végen Skinner, Estes, Harlow 
és Thurstone voltak sikeresek. Középre olyan 
szerzők kerültek, int Angel, J. M. Cattel és 
G. E. Müller. Vagyis a pszichológiában mind 
az egészleges, értelmező attitűdnek, mind a kí- 
sérletezőknek megvan a sikeres életútja. Mint 
a szervezeti szétválások ugyanakkor mutat-
ják, ezek az irányzatok a házasságban nem 
mindig maradnak boldogok.

A determinizmus és a harmadik erőhöz 
tartozó mozgalmak

A klinikai pszichológiában mint domináns 
alkalmazott pszichológiai területen, a mély-
lélektani iskolák jól ismert megosztásai 
mellett, a 20. század végén új feszültségek is 
felléptek. Az egyik ellentét a beavatkozás és 
a megértés között feszül. Bár a behavioriz-
mus mint az embert értelmező tudományos 
keret s mint vezető kísérleti pszichológiai 
iskola az 1970-es évektől elveszítette alakí-
tó erejét, bár a viselkedési alapú beavatko-
zások és sokszor a technológiák továbbra is 
virágoznak, például a pszichológiai doktori 
programokban (Spear, 2007). A viselkedés-
terápia különböző protokolljai ma is közvet-
len beavatkozásra törekednek, bár többnyi-
re lágyítják a klasszikus viselkedésterápiában 
meglévő passzív emberképet. Az 1950-es 
évekbeli kondicionálásos beavatkozások 
helyett a viselkedésmódosítás kognitív olda-
lát kezdik hangsúlyozni, egy olyan életterv- 
alakítást, amely a kliens részéről együttmű-
ködést igényel.

A viselkedési alapú beavatkozási próbál-
kozások kiegészítőjeként vagy riválisaként 
különböző lágy programok jelentek meg, 
amelyek nem avatkoznak bele a kliens éle-
tébe, pusztán segítik a kliens önfejlesztését. 
Fokozatosan magában a klinikai munkában 
is fontos megosztó tényezővé vált az em- 
beri élet determináltsága és a biológiai és 
társas mozzanatok szerepe. Az egyik olda-
lon az 1960-as évektől kifinomultabbá váltak 
a személyiségzavarok és az elmebetegségek 
biológiai elméletei, a másik oldalon viszont 
megjelent magának a mentális betegség 
fogalmának a radikális bírálata, illetve a kü- 
lönböző önalakító felfogások.
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A biológiai pszichiátria determinista 
emberképe

A modern biológiai pszichiátria a 20. század 
közepén kapott új lendületet, együtt az agyi 
biokémiai folyamatok megértésének fejlődé-
sével, valamint az antipszichotikus gyógy-
szerek (neuroleptikumok vagy major tran-
quillisers) megjelenésével az 1950-es évek 
közepén, Delay és munkatársai (1952) tevé-
kenységével kezdődően. Eszmetörténetileg 
ez a biológiai felfogás a mentális betegségek-
nek mind a viselkedési elvű, mind a belső 
pszichodinamikára építő felfogását megkér-
dőjelezi, s visszatér a klasszikus pszichiát-
ria osztályozási felfogásához. Ugyanakkor 
miközben a pszichoanalitikus dinamikus 
pszichológiából örökölt folyamathangsúly 
háttérbe szorult, ez egyben a súlyos mentá-
lis zavarok biológiai elméleteinek és kezelé-
seinek ajánlja új felfogását.

A pszichoanalitikus betegségértelmezést 
megkérdőjelező új biológiai pszichiátria 
döntő lépése az új antipszichotikus szerek 
tömeges bevezetése volt. Jean Delay (1907–
1987) francia pszichiáter és sikeres író, 
munkatársaival együtt, a chlorpromazine 
szert eredetileg az agitált pszichotikus bete-
gek műtéti érzéstelenítésére, illetve nyugta-
tására kívánták használni (Delay és mtsai, 
1952). Megfigyeléseik, amelyekre az 1952-
ben a témáról hat közleményt jegyző Delay 
úgy hivatkozik, mint a neuroleptikumok fel-
fedezésére, elindította a pszichiátria farma-
kológiai forradalmát. Létrejött egy szövet-
ség a gyógyszeripar és a pszichiátriai hivatás 
között. Delay nagy tekintéllyé vált. Ő lett 
a Nemzetközi Pszichiátriai Társaság egyik 
alapítója, akárcsak a pszichiátriai gyógysze-
rek első nemzetközi osztályozásának beveze-
tője is.

Ekkoriban egyébként Janet tanítványa-
ként már neves biológiai pszichiáter és emlé-

kezetbiológus volt (Delay, 1942a). A nürn-
bergi perben Rudolf Hess vélelmezett em- 
lékezetzavarainak szakértőjeként vett részt. 
Megakadályozta, együtt a szovjet szakértő-
vel, hogy Hess pszichiátriai alapon felmen-
tesse magát. Ő volt Franciaországban az 
EEG-vizsgálatok úttörő bevezetője is (Delay, 
1942b). Az emberi személyiség komplexitá-
sáról sok mindent elmond (ez esetben egy 
vezető francia pszichiáter esetén), hogy 
mindeközben igen sikeres író is volt (Delay, 
1947), valamint a Francia Irodalmi Akadé-
mia tagja. Emellett a francia közegben nem 
csupán a modern biológiai pszichiátria úttö-
rője volt, hanem a mentális betegségek komp-
lex értelmezésében is részt vett. Ő volt Michel 
Foucault személyes mentora is annak fiatal-
korában. A Saint Anne kórház vezetőjeként 
(1946 és 1970 között) Delay helyet adott 
Jacques Lacan, a forrongó francia pszicho-
analitikus szemináriumai számára is.

Összehasonlítva a frontális lobotómiával 
vagy az elektrosokkal, a neuroleptikumok 
emberségesebb kezelést vezettek be a pszi-
chotikusok életébe. A radikális baloldali 
kritika ennek ellenére nem kímélte Delayt. 
Kórházát az 1968-as diáklázadások során 
megtámadták, s Delay két éven belül nyug-
díjba ment (gazdag örökségéről ld. Gaillard, 
2014).

Játékelvű betegségértelmezés és az 
antipszichiátriai mozgalom 

Az 1960-as években a személyiségről befo-
lyásos személyközi játékelméletek is szület-
tek. Eric Berne (1910–1970) tranzakcionális 
személyiségelmélete a személyiség rétegeit 
az interakciók involváltságából vezeti le. 
A társas interakciók egy része egyszerű idő-
töltés. Vannak azután a személyiséget nem 
elkötelező játszmák, s végül olyan mélyebb 
rétegek, amelyek a teljes személyiséget 
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 érintik (Berne, 2013, 2016). Bizonyos érte-
lemben Berne a freudi elmélet feltételezte 
3 topográfiai réteget váltotta fel személy-
közi rétegekkel. Tranzakcionális elemzése 
azt célozza, hogy elemezzük és iktassuk ki az 
életet fenyegető játszmákat és a veszélyes 
életforgatókönyveket (Berne, 2002). Az 
1970-es években Berne igen népszerű szer-
ző volt, és a tranzakciós elemzés még az 
1980-as években is előtérben állt. Nagy si- 
kerének alapja az volt, hogy intellektuális 
értelemben a laza topológiai modellt átvéve 
a pszichoanalízisből, azt összekombinálta az 
amerikai társas interakciós hagyománnyal. 
A tranzakcióelemzésnek számos folytatása 
és megújítása van, amelyek ma inkább 
a „harmadik erő” mozgalmaihoz kapcsolják 
törekevéseiket (Járó és Antal, 2015).

A pszichofarmakológiai forradalomra 
reagálva jóval keményebb, a „nagy pszichi-
átria”, azaz a pszichotikus zavarok kérdése-
ivel megküzdeni próbáló interakciós elvű 
ellenmozgások is megjelentek. Az egyik 
legfontosabb ellenfél a Thomas Szasz (1920–
2012) elindította antipszichiátriai mozgalom 
volt. Szasz (1961/2002) egy híres könyvében 
azt hirdette, hogy az elmebetegség nem való-
di betegség, hanem társadalmilag konstru-
ált kategória, amely az emberi viselkedés és 
kommunikáció félreértésén alapszik. Az 
elmebetegségnek nincs biológiai alapja. 
Szasz továbbment ezen az úton, és általában 
úgy értelmezte, hogy számos mentális zavar 
sajátos kölcsönös játszmának tekinthető 
a páciensek és a pszichiáterek világa között, 
akik mintegy egymást erősítik. Hasonlóan 
értelmezte a droghasználat üldözői és terjesz-
tői közötti kapcsolatot is.

Az 1950–70-es években a pszichotikus 
viselkedés- és élményvilágnak más lágy 
értelmezései is megjelentek. Az egyik a brit 
antropológus és kommunikációkutató, 

 Gregory Bateson (1904–1980) nevéhez 
kapcsolódik. Bateson meglehetősen újító 
szemléletű, baloldali társadalomkutató volt. 
A kommunikáció és a társadalmi zavarok 
közti kapcsolat tételezése csak egyik témá-
ja volt, a kommunikációelméletre és  Bertrand 
Russell logikai típuselméletére támaszkod-
va. Palo Altóban, Kaliforniában  kapcsolódott 
össze a pszichiátria kérdéskörével, a skizofré-
nia keletkezésének kettős kötés (double bind) 
elméletét hirdetve. Eszerint a skizofrénia 
mögött egy olyan családi mintázat áll, ahol 
ellentmondás van a közvetlen kommuniká-
ció és az arra vonatkozó metakommuni káció 
között, ami például a szó szerinti és az ironi-
kus jelentés ellentétekor érhető tetten. Pél-
dául, amikor egy anya azt mondja a szakadt 
nadrágban megjelenő gyereknek, hogy 
Ó, milyen jól felöltöztél!; a majdani beteg ezt 
a kommunikációt úgy értelmezheti, hogy 
inkább lezárja a közlést, mint a katatón, vagy 
túlértékeli az üzenetet, mint a paranoid vonat-
koztatások esetén, vagy összevissza beszél, 
mint a hebefrén beteg. „Amikor az egyén 
intenzív kapcsolatban van, és olyan helyzet-
be kerül, ahol a másik személy a kapcsolat-
ban kétféle üzenetet küld, és az egyik tagad-
ja a másikat, akkor úgy kezdi magát védeni, 
amit a pszichiátriában úgy azonosítanak, 
mint paranoid hebefrén vagy katatón 
skizofrén mintázatot” ( Bateson és mtsai, 
1956: 5–6). Ez az elmélet, amelynek magyar 
bemutatására jó forrás Buda Béla (2012) 
könyve, értelmező felfogás maradt, nem igazi 
oksági elmélet, amelyet empirikus adatok 
alátámasztanának. Mint Hartwell (1996) 
elemezte, Bateson felfogása azok közé 
a jórészt pszichoanalitikus ihletésű elméle-
tek közé illeszthető, melyek az anyákat tették 
felelőssé minden bajért, így a skizofréniáért 
is. Ezzel az újító, eredetileg baloldali ihleté-
sű „lágy elmélet”  beleilleszkedett egy olyan 
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konzervatív értelmezésbe, amely általában 
a modern amerikai társadalmi adaptációs 
zavarok egy jó részéért a dolgozó anyákat 
tette felelőssé.

Szasz és Bateson inkább elméletírók 
voltak, mintsem értelmiségi bozótharcosok. 
Ronald D. Laing (1927–1989), a brit pszichiá-
ter, költő és társadalomkritikus viszont annak 
vált intézményes és nyilvános, szimbolikus 
figurájává, hogy hogyan kapcsolódik össze 
a pszichiátria radikális bírálata a radikális 
társadalmi mozgalmakkal. Laing lényegé-
ben azt hirdette, hogy a mentális zavarok 
eredetét, miként Bateson szerint is, a csalá-
di szocializációs mintákban kell keresni. 
A patológiás szocializációs minta Laing 
szerint sajátosan a családi elnyomás, amely 
elidegenedéshez és a valóság alternatív értel-
mezéséhez vezet. Ez a családi magyarázat 
elég freudistának tűnhet, az anya túlhatalmá-
nak egy új értelmezése. Laing szerint  azonban 
a patológiás családi struktúra nem neurózist 
eredményez, hanem alternatív valóságokat. 
Ezek az alternatív valóságok felelnek meg 
annak, amit a hagyományos pszichiátria pszi-
chózisnak tart. Laing értelmezésében azon-
ban ez nem mentális zavar, hanem a valóság 
olyan eltérő víziója, amit respektálni kell, és 
el is kell fogadni mint a világ egy lehetséges 
képét.

Laing eredetileg bővíteni és tudományo-
san alátámasztani szerette volna ezt a kór- 
eredeti hipotézist. Kapott is egy nagy összegű 
alapítványi támogatást, egy idő után azon-
ban feladta a családi elmélet statisztikai bizo-
nyítgatását. Teljesen értelmező attitűdöt vett 
fel. Nincs szükség ellenőrzött, kontrollált 
családvizsgálatokra, elég értelmezni a bete-
gek üzeneteinek tartalmát. Az elmebetegség 
maga, akárcsak Laing (2018, 2019) saját 
provokatív elmélete róla, a világ és a kommu-
nikáció alternatív értelmezése lenne.

Az antipszichiátria igazából nem a bioló-
giai alapú terápiával szemben lépett fel, ha- 
nem mint Grob (2011) elemzése megmutat-
ja, egy olyan klinikai közegben lépett elő, 
ahol a lágy, nem túl formális pszichoanaliti-
kus értelmezés volt az uralkodó. Az 1960-as 
években az amerikai klinikumot, mind 
a pszichiátriában, mind a pszichológusok 
között a pszichoanalitikus terápia uralta, 
javarészt ignorálva a pszichotikusokat. Az 
antipszichiátria vezetői, Szasz Amerikában, 
Laing Angliában, maguk is pszichoanaliti-
kus kiképzést kaptak. Az ő közelítésük 
a mentális zavarokhoz egyszerűen radikáli-
sabban volt pszichoanalitikus, mint azt 
a freudisták valaha is álmodták volna. Ugyan-
akkor a pszichoanalitikusokhoz hasonlóan 
ők is inkább folyamat-, semmint besorolás-
pártiak voltak, és a zavarokért a családot tet-
ték felelőssé.

Történeti perspektívából nézve az anti-
pszichiátria ugyanakkor született, mint 
a modern biológiai pszichiátria. Mindket-
tő a pszichoanalitikusok által ajánlott domi-
náns szo cializációs perspektívát kérdőjelez-
te meg, vagyis azt a hitet, hogy a családi 
szociali zá ciós zavar vezet mentális zavarok-
hoz. A bio lógiai megközelítést az jelle- 
mezte, hogy biológiai egyensúlytalanságot 
hirdetett, ahogy később látjuk, az agyi neuro-
transzmitterek között. Ennek megfelelően 
változott meg a betegségbesorolás is a neve-
zetes DSM-rendszerben. Ennek első változa-
tai még pszichoanalitikus dominanciájúak 
voltak, ahol a kórformák mögött feltétele-
zett folyamatokra (elfojtás, projekció stb.) 
összpontosítottak. A DSM az 1980-as évek-
től aztán szakít a pszichoanalitikus ihletésű 
folyamat alapú osztályozással, és a pozitivis-
ta tüneti besorolást és a biológiai megala-
pozást  állítja előtérbe. Az antipszichiátria 
viszont  magát az egyensúly és az alkalmaz-
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kodás kife je zéseket kérdőjelezte meg, s azt 
hirdette, hogy a mentális páciensek ugyan 
őrültek, de nem betegek. A páciensek egy 
sérült világra reagálnak, s üzenetüket meg 
kell hallgatni.

Az 1970-es években Laing és részben 
Bateson gondolatai összekapcsolódtak a pol- 
gári jogok és a polgári engedetlenség mozgal-
maival. Ezek az erőfeszítések számos feszült-
séghez vezettek a mentális egészséggel és 
a klinikai hivatásokkal összefüg gésben, kü- 
lönösen Amerikában és Nagy- Bri tan niá ban, 
de Franciaországban is. Az antipszichiátriai 
mozgalom a gyakorlatban összekapcsolta 
a szociálpszichológiát a tekintélyellenes 
kulturális kritikával, olyan kritikai társada-
lomtudósok és filozófusok hangjával, mint 
Foucault vagy Goffman. Ennek a kritikának 
a körébe az antipszichiáterek egy része 
bevonta a tudatmódosító szerek használatát 
is. Használtak szereket, de nem gyógyítás-
ra, hanem azzal a szándékkal, hogy az elmét 
megnyissák új élmények felé. Mindebből 
a Laing irányította londoni Kingsley Hall 
elmekórházban egy új pszichiátriai gyakor-
lat indult el. A kórházat hamarosan bezár-
ták a páciensek destruktív viselkedése miatt 
(az öt év során kb. 100 páciens fordult ott 
meg), valamint a vezető Laing saját elméle-
ti furcsaságai miatt. Laing (2018) amellett 
állt ki, szinte prédikátori hevülettel, hogy el 
kell fogadni az új, szétesett Szelfet. Bár 
a kórház feloszlott, Laing (1983) társadalmi 
üzenete, például költészete révén is, mind-
máig velünk él.

Az antipszichotikus szerek, a nagy 
tranquillizerek használata a biológiai pszi-
chiáterek számára a humanisztikusabb bioló-
giai kezelés jelképei voltak. A lázadó ifjú-
ság számára viszont mindez a mentális 
zavarok további biologizálásának szimbólu-
ma volt. A kulturális kritika a páciensek pszi-

chológiai kezelése mellett érvelt. Ennek 
jellegzetes példája volt Ken Kesey regénye, 
a Száll a kakukk fészkére 1962-ben és az ezen 
alapuló Milos Forman-film 1975-ben.

A sok társadalmi feszültség közepette 
számos etikai és kezelési protokoll jelent meg, 
az antipszichiátriai mozgalom azonban nem 
lett nyertes, bár hosszú távon humanisztikus 
célt szolgált. A mai pszichológiai irodalom-
ban nem zavaró címkéivel és jelszavaival, 
hanem szellemével él tovább. Újra és újra 
megjelenik a klinikai munka adaptációs 
üzenetének kulturális bírálata és az a vád, 
hogy a klinikai munka elfojtja a társadalmi 
rend feltételezett megkérdőjelezését. Állan-
dó a farmakológia bírálata is, annak emlege-
tése, hogy a biológiai pszichiátria kezelé-
seiben nem elég sikeres, valamint hogy 
megalapozatlan maga a pszichiátriai besoro-
lás. Whitley (2012), valamint Gumpper és 
Veit (2015) jól bemutatják ezeket a fejlemé-
nyeket.

A személyiség és Pszicho teráPiA 
új, hAjlékony elméletei

Miközben ezek az intenzív intellektuális és 
utcai harcok folytak, érdekes differenciá ciók 
mentek végbe azokon a csoportokon belül is, 
amelyek az életpálya és a lehetséges pato-
lógiák lágyabb meghatározottsága mellett 
érveltek. Az egyik kiemelkedő felfogás Eric 
Erikson (1902–1994) identitáselmélete.  Erik- 
son német származású pszichoanalitikus 
volt, akit Anna Freud képzett. Az Egyesült 
Államokban kapcsolatba került a Yale, 
a Berkeley és a Harvard Egyetemmel is, befo-
lyását azonban nem annyira egyetemi ok- 
tatói munkája, mint inkább az identitásról 
és a személyiségfejlődés szakaszairól szóló 
írásai képezték. Sokat olvassák és idézik: 
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150 ezer referencia van munkáira a tudomá-
nyos szövegekben. Gyermekkor és  társadalom 
(Childhood and Society; Erikson, 2002) című 
műve az Egyesült Államokban Pulitzer- 
díjat és a Nemzeti Könyv-díjat is megkapta, 
s önmagában 50 ezernél több hivatkozás van 
rá. Bizonyos szempontból fő hatása az volt, 
hogy az egyéni fejlődés pszichoanalízis fel-
tételezte szakaszait egy teljesebb szakasz-
elméletté fejlesztette ki, amelybe  beletartozik 
a felnőttkor is. Az identitás és az ifjúsági 
válságok kapcsolatáról szóló könyve éppen 
a nagy diáklázadások évében, 1968-ban jelent 
meg. Fogalmi keretet adott a baby boom-nem-
zedék helykeresésének értelmezésére. Olyan 
fejlődéselméletet javasolt, amelyben minde-
gyik szakasznak megvannak a maga fő 
feladatai, valamint pozitív és negatív ered-
ményei. Az identitás Erikson – akárcsak 
magyar értelmezője, Pataki (1982) – számá-
ra még nem a kisebbségi és alternatív iden-
titások társadalmi elfogadásának harci eszkö-
ze, hanem az individualizáció útkeresésének 
értelmezési kerete. Ebből a szempontból, 
ahogy Mérei Ferenc értelmezi (Mérei és 

V. Binét, 1970), felfogása hasonlít Wallon 
(1934) dialektikus feszültség alapú fejlődés-
elméletéhez.

Sok gyakorló pszichológus számára Erik-
sont felfogásának két mozzanata tette vonzó-
vá. Esettanulmányai Lutherről és más híres 
emberekről az identitást központi fogalom-
má tették (Erikson, 1991). A feminista moz- 
galommal, a nemzeti és genderidentitási 
kérdések előtérbe kerülésével egy nemzedék 
múlva ez az átfogóbb, tágabb társadalmi 
mozgalmaknak is központi témája lett. 
Másrészt nagy hatást fejtett ki azáltal, hogy 
a felnőttkort is úgy kezelte, mint aminek 
szakaszai vannak. Ez a nyugati társadal-
makban beleilleszkedik az egyre magasabb 
várható életkor teremtette útkeresésbe, 
s a humanisztikus pszichológiai mozgalmak-
ba. Erikson a humanisztikus pszichológia és 
más egész életkoron át tartó fejlődést fel- 
tételező pszichológusok számára vált közpon-
ti vonatkozási keretté. A fejlődés szerinte 
nyílt rendszerben valósul meg, és mindenütt 
személyes döntések jellemzik, mint azt 
a 2. táblázat mutatja.

2. táblázat. A fejlődés alapvető szakaszai Erikson (2002) szerint

Kor Jellemző + Kimenet – Kimenet

Remény 1,5 Bejósolhatóság Bizalom Bizalmatlanság

Akarat 1–3 év Hatékonyság Autonómia Szégyen

Cél 3–6 év Tervezés Kezdeményezés Lelkifurdalás

Kompetencia 6–11 év Társas összevetés Szorgalom Kisebbség

Serdülés 12–18 év Hűség Identitás Szerepkonfúzió

Felnőttkor 18–30 év Szeretet Intimitás Elszigeteltség

Késői felnőttkor 35–64 év Gondoskodás Generativitás Stagnáció

Öregkor 65-től Bölcsesség Integritás Kétségbeesés
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A harmadik erő és a holisztikus 
pszichológiák 

A mélylélektani iskolák, valamint a behavi-
orista és kognitív terápiás gyakorlatok a 20. 
század utolsó harmadában részletesen kibon-
takoztatták, hogy az élmények, valamint 
a genetikai és környezeti hatások hogyan 
határozzák meg a személyiséget. Az egymás-
sal egész világképükben élesen szemben- 
álló irányok közös mozzanata az volt, hogy 
a személyiséget az élettörténet határozza 
meg, s ennek megfelelően egy reaktív ember-
képet képviseltek. Ellenképük a biológiai 
pszichiátria sugallta genetikailag és neurá-
lisan determinált emberkép volt. Az ún. 
harmadik erő képviselői mindkét fő irány 
ellentételeként fogalmazták meg saját hozzá-
állásukat. Azért nevezték harmadik erőnek 
magukat, mivel megpróbálták meghalad-
ni mind a pszichoanalízist, mind a behavioriz-
must, mind a közben megerősödött  biológiai 
pszichiátriát. „A humanisztikus pszicholó-
gia az 1950-es és 1960-as években úgy került 
előtérbe mint reakció, részben a  freudi 
 pszichológia determinisztikus és patologi-
záló természetével, részben a behavioriz-
mus mechanisztikus feltevéseivel és gya- 
korlatai val szemben” – foglalta össze Elkins 
(2009: 267).

A humanisztikus pszichológia vált az 
1960-as években ezeknek a „harmadik erőt 
képviselő” pszichológiai mozgalmaknak 
az átfogó nevévé. Programadó vezetőjük 
Carl Rogers (1902–1987) volt. Rogers mint 
gyakorló pszichoanalitikus olyan megkö-
zelítést képviselt, amely inkább az  emberi 
lehetőségekre és a saját kezdeményezésre 
alapozott, szemben a hagyományos freudi 
megközelítésekkel. Az ő felfogásában a pszi-
choterápia nem pusztán azt célozza, hogy az 
önismeret növekedjen, hanem célja az ön- 
megvalósítás (self-actualization). Eljárása 

kliensközpontú, és nem követ előírt forgató-
könyveket. Azon alapszik, hogy a klienst 
mint személyt teljesen el kell fogadni, és 
olyan nyitott, elfogadó atmoszférát kell te- 
remteni, amely az interakciós találkozások 
révén segíti a tanulást (Rogers, 2008, 2019). 
A kapcsolatokban új megközelítéseket kell 
kialakítani a Szelfre vonatkozóan, szemben 
az ősi feszültségek puszta csökkentésével. 
„Rogers kiindulásként azt gondolta, hogy 
ennek a kliensre irányuló kompetencia- és 
fejlődésnövelő atmoszférának három alap-
vető tényezője van: (1) valóság vagy kong-
ruencia, (2) feltétlen vagy pozitív elfogadás, 
és (3) az empatikus megértés. Később, hozzá-
tett egy negyedik tényezőt is, amelyet (4) spi- 
rituálisnak vagy transzcendentálisnak neve-
zett” (Anderson, 2002: 341–342).

Rogers, aki első egyetemi évei során 
maga is lelkésznek készült, az 1950–70-es 
években megjelent nagy befolyású köny-
vei mellett számos hatásos vitában fejtette 
ki nézeteit, ahol teológusokkal, vallási veze-
tőkkel és pszichológusokkal is vitatkozott, 
közöttük Skinnerrel. Rogers világosan látta, 
hogy itt társadalmi értékkérdésekről is szó 
van. A terápia értékét a különböző társada-
lomfilozófiai irányzatok másként határoz-
zák meg. Ha az objektív mérlegelés alátá-
masztja, hogy szükség van a függésre, az 
irányításra és a szakértelemre a kliens terá-
piája során, akkor a szakértői kontroll, mint 
például a Skinner-féle társadalomfilozófia, 
tűnik igazoltnak. Ha a kutatás azt mutatja, 
hogy a kliensnek legalábbis látensen meg-
van a lehetősége, hogy megértse és irányít-
sa magát, akkor a demokrácia pszichológiai 
alapját mutatjuk be. Skinner és Rogers vitá-
ja során Rogers, miután összegezte egyetér-
tésüket abban, hogy a viselkedéstudomány 
célja a viselkedés ellenőrzés alatt tartása, 
felsorolta, hogy miben nem értenek egyet: 
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„Kit ellenőrzünk? Ki hajtja végre az ellen-
őrzést? Milyen ellenőrzést valósítunk meg? 
Legfontosabbként pedig, milyen céllal vagy 
szándékkal, vagy milyen értéknek megfe-
lelően gyakorolják az ellenőrzést?” (kérdi 
Rogers, Rogers és Skinner, 1962: 20)

Rogers szerint más célok is vannak, mint 
a puszta viselkedésirányítás. Preferenciái 
szerint „az ember egy valamivé válás folya-
mata (becoming), egy olyan folyamat, amely 
értéket és méltóságot nyer el az ember lehető-
ségeinek kibontakoztatása révén. Az embe-
ri individuum egy önmegvalósító folyamat 
(vagy önaktualizáló), izgalmasabb és gazda-
gítóbb élményekre térve át, amely folyamat 
során az individuum alkotó módon alkal-
mazkodik egy mindig új és változó világ-
hoz” (Uo., 25). A terápiás vagy  beavatkozási 
cél az, hogy a kliens önmagára támaszkod-
jon. „Olyan ellenőrzési módszereket haszná-
lunk, amelyek belső ellenőrzéshez vezetnek. 
A kliens önmagát fogja irányítani, kevésbé 
lesz merev, nyitottabb válik érzéki tapaszta-
lataira, és szervezettebb és integráltabb lesz, 
mint külső kontroll esetén. Azt jósoljuk, hogy 
a külső feltételek alakításával az individuum 
révén létrehozható egy belső kontroll” (Uo., 
26). Skinner nem fogadta el azt a gondola-
tot, hogy már a kezdeteknél hiányoznia kell 
az ellenőrzésnek. A vitában felvetette, hogy 
már híres utópisztikus regényében, a Walden 
two-ban (Skinner, 1948) is kifejtette, hogy 
az ellenőrzésből kell kiindulni, de az ellen-
őrzést fokozatosan csökkenteni kell.

Rogers eszméi nem a semmiből szület-
tek. Ahogy a magyar-amerikai pszichológia-
történész és szervezetpszichológus, Robert 
Kramer (1995) rámutatott, gyökerük a disszi-
dens pszichoanalitikus, Otto Rank (1884–
1939) újító attitűdjében már megtalálható. 
Rank (1996) az Egyesült Államokba kiván-
dorolva személyiségközpontú megközelítést 

fejlesztett ki. Ahogy a humanisztikus mozga-
lomba beilleszkedett Charlotte Bühler (1893–
1974) munkája is ebbe az irányba mutatott, 
aki bécsi emigránsként kezdett el Kaliforniá-
ban dolgozni (Bühler és Melanie, 1972), és 
itt, Kaliforniában bontakoztatta ki eredeti 
elképzeléseit az élethosszig tartó fejlődésről 
és az értékalakítás központi szerepéről az 
emberi életben (Bühler, 1925). Abraham 
Maslow (1908–1970) pedig már a jóval koráb-
ban megfogalmazott, az emberi motivációs 
folyamatokra vonatkozó hierarchiáját állítot-
ta előtérbe (Maslow, 1943). A motívumok az 
elemi fiziológiai szükségletektől a spirituá-
lis értékekig tartanak. Fontos szervező elvük 
a hiány- és a növekedési típusú szükségletek 
elkülönítése. A humanisztikus pszichológi-
ai mozgalomba egy olyan elemet hozott be, 
amely az emberekre lehetőségként tekint, 
hangsúlyozva az önalakítást és a lehetősége-
ket, szemben a determináltlény-felfogással 
(Maslow, 1962). A hiánnyal a fejlődést szem-
beállító felfogás a menedzsmentszakmákban 
is fontos szervező elvvé vált az emberi szer-
vezetek motivációs irányításása céljából. 
Maga a sokat emlegetett Maslow-piramisba 
rendezés is a menedzsmentszakmákból szár-
mazik (Bridgman és mtsai, 2019). Ebben az 
a fontos mozzanat, hogy Maslow motivá ciós 
elképzelései révén a humanisztikus pszicholó-
gia személyiségképe kilépett a  kizárólagosan 
klinikai és támogató keretekből, s a pénz-
csinálás egyik vonatkoztatási keretévé vált.

A magasröptű humanisztikus célok egy 
része a pszichoterápia és a személyiség-
formálás mezején mozgalommá válva elve-
zetett az Encounter-csoportmozgalomig is. 
E felfogásban a megengedő laissez-faire atti-
tűd uralkodik. Ez hedonisztikus irányba 
mozdította el a terápiás célokat a fájdalmas 
önismerettől és a szorongáshoz hasonló nega-
tív erőkkel való megküzdéstől. Az 1970-es 
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évek jómódú Amerikájában az önmegvaló-
sítás és az Encounter-csoportokban való rész-
vétel szinte laza szabadidős tevékenységgé 
váltak. Az Encounter-csoportok népszerű-
ségét a valódi értékek ígérete váltotta ki. 
„Hiszem azt, hogy van egy éhség valami 
olyasmi iránt, amit az ember, a személy nem 
talál meg munkakörnyezetében, egyházában, 
és semmiképpen sem iskolájában vagy egye-
temén, és elég szomorúan, a modern csalá-
di életben sem. Éhség ez az olyan kapcsola-
tok iránt, amelyek közeliek és valóságosak, 
melyekben az érzéseket és érzelmeket spon-
tán módon ki lehet fejezni anélkül, hogy 
először gondosan cenzúráznánk vagy lefoj-
tanánk őket, ahol a mély élmények – a csaló-
dások és az örömök – megoszthatóak, és új, 
kockázatos viselkedésmódok is előkerülhet-
nek, amelyeket ki lehet próbálni” (Rogers, 
1970: 10–11).

A mozgalom igen népszerűvé vált, Rogers 
szerint egyenesen a 20. század legnépsze-
rűbb mozgalma volt. A tömegkommuni-
kációban nagy visszhangot és kritikát ka- 
pott a mozgalom néhány szélsősége, példá-
ul a maratoni meztelen csoportülések. Hama-
rosan azonban a filozofikus érdeklődésű 
fővonalbeli pszichológusok is kritizálni kezd-
ték a kezdeményezést. Sigmund Koch, aki 
egyébként a többarcú pszichológia érdeké-
ben nagyon érzékenyen támogatta az újító 
gondolatokat (Koch, 1961, 1999), korán 
elkezdte bírálni a mozgalmat mint látszat-
autenticitást. Az Encounter- csoportmozgalom 
„mesterségesen udvarolt a spontaneitásnak 
és az autenticitásnak. Az instrumentalizmust 
instrumentálisan próbálja leküzdeni. Az 
élmények hozzáférését úgy próbálja biztosí-
tani, hogy ezt egy előre csomagolt termék-
ként adja el. Az autonómiát csoportnyomás 
révén próbálja kialakítani, s az egyéniség 
felszabadítását csoportalakítással kísérli 

meg […]. Csak groteszk képét adja azoknak 
a nemes tulajdonságnak, amelyeknek udva-
rol. Igazából egy kényelmes pszichológiai 
kuplerájt teremt. Az ember felszabadító 
fogyasztásra lép be oda, de  elkerülhetetlenül 
pszichológiai sztriptíz lesz a vége. Az embe-
ri potenciálokra összpontosító mozgalom 
elhomályosítja a Szelf tartalmát és határait 
azzal, hogy a szervezeten kívülre helyezi – 
nem egyszerűen a szervezet perifériájára, 
hanem ki a nyilvános társas térbe. A beha-
viorizmus hibája az, hogy a tudomány vilá-
gából kiiktatja a belső életet, ugyanakkor 
a polgárok számára megengedi azt az illú-
ziót vagy akár valóságot is, hogy van belső 
életük” (Koch, 1971: 112–115). Történelmi 
szempontból a következő nemzedék során 
a humanisztikus pszichológia egésze elvesz-
tette eredeti indíttatását és befolyását. Ahogy 
Elis (2009) elemezte, ennek két fő oka volt. 
(1) Megerősödött az amerikai társadalom 
általános konzervativizmusa. (2) A fővonal-
beli pszichológia negligálta a humanisztikus 
pszichológiát, vagy annak eltorzult képét állí-
totta előtérbe.

A humanisztikus pszichológiától 
a pozitív pszichológiáig

Véleményem szerint a Rogers indította 
önmegvalósítási mozgalomnak egy sajátos 
reinkarnációja a pozitív pszichológia szem-
lélete. Számos összehasonlítás azonban, 
például Waterman (2013), nehezen össze-
egyeztethetőnek tartja a két ihletést. Míg 
a humanisztikus pszichológia filozófiájá-
ban kissé vallásosan egzisztencialista, a pozi-
tív pszichológia inkább funkcionalista. Mód -
szertanában a pozitív pszichológia eléggé 
 tudományközpontú, míg a humanisztikus 
bölcsészetszerű, az egyén hermeneutikai 
munkájára alapoz. Ugyanakkor a  tartalomban 
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az élet romantikus elemeinek előtérbe állí-
tásában szerintem igenis összekapcsolha-
tóak.

A pozitív pszichológia előzményeit keres-
ve Rogers és Maslow mellett egyébként 
visszajutunk John Stuart Mill klasszikus el- 
képzeléseihez (Pléh, 2004a, 2012a). Az elme 
mozgósító erőiről felállított rendszer Millnél 
négy máig releváns mozzanatban rekonst-
ruálható. (1) A tudás és a szeretet nem 
megosztott tulajdon. Több embert szeretve 
nem vonom el másoktól a szeretetemet – 
hangzik a kissé romantikus tézis. (2) Tudá-
sunk és a szeretet nem értelmezhetőek utili-
tarista szemszögből. (3) Másrészt önmagunk 
tökéletesítése önálló életcélnak tekintendő. 
Az ember nem pusztán az öröm megszerzé-
sére és a fájdalom elkerülésére törekszik, 
miként Mill haszonelvű mentorai hirdették 
volt, hanem saját magát is próbálja csiszol-
gatni. (4) Az emberi életnek ennek meg- 
felelően van egy sajátos, romantikus, nem 
haszonelvű távlata.

A klasszikus hitekkel, például J. S. Mill-
lel megegyezően, a Csíkszentmihályi Mihály 
(1998, 2001) elindította mai pozitív pszicho-
lógia mondanivalója is hasonló. Csíkszent-
mihályi a feszültségszabályozás elemzésé-
ből kiindulva talált rá a flow (áramlat) 
fogalmára. Az embert általában feszíti 
a szorongás, amikor túl nehéz helyzetek áll-
nak elé, s az unalom, amikor a helyzetek túl 
könnyűek. Az áramlat helyzetében találjuk 
meg e kettő között a teljesítmény útját, 
amikor mintegy feloldódunk a feladatban. 
A pszichológia feladata, hogy szemben 
a klasszikus pszichoterápia múlt- és feszült-
séghangsúlyaival, jövő-, önalakítás- és öröm-
hangsúlyú legyen.

Az ember a látszólag céltalan dolgoknak 
a rabja (például szenvedélybetegségekben) 
és az ura (például a játékban). A haszonta-

lan tevékenységek egy része hasznot hoz, 
mert kialakítja a magát formáló, ún. autote-
likus személyiséget (Csíkszentmihályi, 1997, 
1998). Az autotelikus kifejezés Csíkszent-
mihályi szóhasználatában a csupán a tevé-
kenység öröméért végzett tevékenységet 
jelenti. „Az autotelikus embernek nincs 
igazán szüksége anyagi javakra, szórakozás-
ra, kényelemre, hatalomra vagy hírnévre, 
hiszen jutalma tevékenységéből származik. 
Miután az ilyen emberek munkájuk során, 
a családjukon belül, társas helyzetben, evés 
közben, sőt még egyedüllétük idején is képe-
sek áramlathoz jutni, kevésbé vannak kiszol-
gáltatva rapszodikus külső jutalmaknak, 
mint azok, akik üres és értelmetlen lépések-
ből álló életüket csakis külső megerősítések 
segítségével képesek fenntartani. Mivel 
kevésbé befolyásolhatók kívülről jövő fenye-
getésekkel és jutalmazásokkal, az autoteli-
kus emberek érdeklődési köre tágabb, jóval 
önállóbbak és függetlenebbek az átlagnál, és 
szenvedélyesebben képesek magukat bele-
vetni az élet színes forgatagába” (Csíkszent-
mihályi, 2004: 467). Ezzel megnövelik az 
örömforrások repertoárját, és megnövelik 
a kognitív választási palettát. Ebben a cél- 
kijelölési értelemben rokonítható az autote-
likus tevékenység fogalma a humanisztikus 
pszichológusok önmegvalósítási program-
jával.

Autotelikus helyzetek akkor lépnek fel, 
amikor a stresszek, a kihívások és a saját 
képességek közötti összhang megteremtő-
dik: magas stressznél ugyanis szorongás, 
a képességekhez mérve alacsony kihívásnál 
viszont unalom uralkodik el. Kölcsönhatás 
van a személyre jellemző készségek szintje 
és aközött, hogy mikor képes a személy való-
ban feloldódni a feladatban, s mindazt az 
önmagáért cselekvés örömét, önmagáról 
megfeledkezést átélni, ami olyan jellemző 
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vágya a pedagógiának is (Csíkszentmihályi 
és Nakamura, 2003).

Mindez afféle „ész csele” helyzetet ered-
ményez, ahol az öröm révén lesz a haszon-
talan hasznossá. Idealizmus ez? Remél-
jük, nemcsak idealizmus, hanem a tudás 
örömének olyan aspektusa, amely sajátosan 
érvényesül a mai pszichológiában is. A pozi-
tív pszichológiai mozgalom ezt az igényt 
a leg különbözőbb helyzetekben, a neve-
lés, a sport, az üzlet, a kreativitás elemzésé-
ben is kifejti, s így válik átfogó alkalmazott 
pszichológiai mozgalommá.  Csíkszentmihályi 
és Csíkszentmihályi (2011), valamint Oláh 
Attila (2012) szerkesztett kötetei részletesen 
bemutatják a pozitív pszichológiát mint alkal-
mazott lélektani integráló erőt.

A nyugati és különösen az Egyesült 
Államok beli pszichológiában megjelentek 
olyan harmadik erők is, amelyek, miközben 
az önismeretet hangsúlyozták, az embereket 
megpróbálták kiemelni a versengő világ 
 kereteiből, és lágyabb valóságok felé  terelni. 
 Ilyenek például azok a keleti gondola tokból 
ihletet merítő pszichológiák, amelyek a jógá-
ra és a meditációra építenek, de ilyen a budd-
hista életfilozófia hatása is. A ka tego rizáció 
neves kutatója, Eleonor Rosch (2007), aki 
a kategóriák elemzésével, a prototípus- 
elmélettel kapcsolatos kísérleti  pszichológiai 
munkásságát (Rosch, 1975) egy évtizeden át 
buddhista szerzetességre váltotta fel, érde-
kes és személyes hitelű áttekintést adott ezek-
ről a keleti eredetű megújítási törekvésekről. 
Különleges elegye a valós emberi alternatí-
vák keresésének és a divatos, olykor enyhe, 
olykor erőteljes miszticizmusnak. Ez a folya-
mat már az 1960-as években megkezdődött. 
A neves tudatkutatás-propagátor, Ornstein 
(1968, 1972) munkáiban és olvasókönyvében 
a meditációs technikákat és a feltételezett új 
tudatosságot próbálta összekapcsolni.

A hétköznapi pszichológiai kultúra 
változásai

Az 1970-es évekre az is jellemző, hogy a hiva-
tásos pszichológia mellett, illetve az önsegítő 
és a pop-pszichológiai szakirodalom felfutásá-
val párhuzamosan, kialakult egy hétköznapi 
pszichológiai kultúra is. A pszichológia 
a szabadidő felhasználásának részévé vált, 
például olyan magazinok segítségével, mint 
a Psychology Today. Az 1967-ben indult 
magazinnak az 1970-es években havi 1 millió 
feletti példánya kelt el, s még 2017-ben is 
300 000 nyomtatott példányt vásároltak belő-
le, miközben megjelentek a népszerű pszicho-
lógiai weboldalak. 40 évvel később a Minden-
napi Pszichológia, a HVG Extra Pszichológia, 
a Nők Lapja Pszichológia magazinok nálunk 
is kielégítik ezt az igényt. E kérdéseket nem 
kezelhetjük pusztán az akadémiai pszicholó-
gia magasztos álláspontjáról, hiszen az akadé-
miai pszichológia is elismeri ennek létjogo-
sultságát, mint láttuk George Miller híres 
1969-es elnöki beszédében, de ezt mutatta 
Korten, Cook és Lacey (1970) korai könyve is 
az amerikai pszichológia társadalmi hatásáról. 
Tehát az akadémiai pszichológia is tudja, hogy 
a pszichológia legfőbb hatása önképünk 
megváltoztatásán keresztül érvényesül, ennek 
csatornái pedig a magazinok, a weboldalak és 
ma már a közösségi média is.

A 3. táblázat az alkalmazott pszicholó-
gia legfontosabb felfogásait mutatja az utób-
bi fél évszázadban. Az alternatív oszlopban 
szereplő pszichológiákat azonban nem úgy 
kell értelmezni, mint amelyek felváltják 
a klasszikus irányzatokat. A mai társada-
lomban a két felfogás együtt él. Kialakult 
a gondolatok és eljárások sajátos piaca, 
bármilyen csúnyán hangozzék is a piac szó 
azok számára, akik szeretnének egyetlen 
győzedelmes elvben hinni.
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3. táblázat. Az alkalmazott pszichológia néhány alternatív felfogása az utóbbi fél évszázadban

Klasszikus kép Alternatív felfogás

Egyénközpontú Szervezetközpontú

Kiválasztás Támogatás

Hivatásalapú Önsegítő

Az ember determinált Magukat irányító emberek

Magyarázat Megértés

Alkalmazkodás Önmegvalósítás

Az 1980-as évektől ezeket az irányzatokat 
gazdagítja az alternatív társadalmi mozgal-
mak zajos és erős megjelenése. Kezdve az 
1960-as években az egydimenziós ember bírá-
latát megfogalmazó Marcuse (1964/1969/1990) 
felfogását követő diákmozgalmakkal, folytat-
va a feminizmussal és a multikulturalizmus-
sal – ezeknek mind ihlető szerepük volt, 
sokszor nem is túl toleráns módon, olyan pszi-
chológiák irányába, amelyeket az 1960-as, 
1970-es években neomarxista kritikai társa-
dalomelméleteknek neveztünk, később pe- 
dig egyszerűen kritikai pszichológiának 
(ld. ezek összefoglaló bemutatására Fox és 
 Prilleltensky (1997). 

Az alkalmazott lélektan egész alakulása 
áttekinthető hosszú távú társadalmi változá-
sok keretében is. A dán elméleti pszichológus, 
Steinar Kvale (2003) felfogása szerint a hiva-
tásos pszichológus három különböző attitűd-
del dolgozik. (1) Az egyik az egyházi gyakor-
latokból ered, és konfesszionális jellegű (még 
a pszichoanalízis is ebbe az alkalmazástípus-
ba tartozik); (2) a második mechanikus és 
üzemszerű, ide tartoznak a kognitív optima-
lizáció gyakorlatai; (3) a posztmodern állás-
pont, fogyasztóorientált. Ez utóbbiba tartoz-
na az önmegvalósítási és az optimális élményt 
ígérő jelszavak sikere. A 4. táblázat ezt a meta-
forikus összegzést mutatja.

4. táblázat. Kvale (2003) metaforái a pszichológiai gyakorlatokról, enyhén módosítva és kiterjesztve

Eredeti kor Középkor Modern Posztmodern

Intézmény Egyház Gyár Piac

Téma Üdvözülés Termelés Fogyasztás

Tudás Kinyilatkoztatás Módszertan Konstrukció

Modern pszichológia Individualizáció, 
pszichoanalízis

Standardizáció, 
optimalizáció

Dekomponált világ, 
önmegvalósítás

A mi évezredünk újabb, harmadik hullámos 
próbálkozásai megpróbálják az új típusú üzle-
ti mentalitást összekapcsolni az alkalmazott 
pszichológia terén egy újfajta jövőtudatos-

sággal. Howard Gardner (2008), a közismert 
pszichológiai nevelésteoretikus felvetette 
például, hogy a jövőre nézve öt elmetípussal 
kell foglalkoznunk. Ez inkább  feladatkijelölés, 
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mint leírás, a kifejezések önmagukat magya-
rázzák.

(1) A fegyelmezett elme. A klasszikus 
oktatásból és szakmai tapasztalatból szár-
mazó tudásszerveződés.

(2) A szintetizáló elme. Itt különösen 
fontos az interdiszciplinaritás és a terület 
közti áttekintés.

(3) A kreatív elme. Újdonságok létreho-
zása a tanulás és a munka során.

(4) A figyelmes elme. Komolyan vesszük 
az egyéni különbségeket.

(5) Az etikus elme.
Gardner szerint a jövőben mindegyiket 
gyakorolnunk kell. Ahhoz azonban, hogy 
intézményesen bevezessük őket, a döntő 
mozzanat a (4)-ik, vagyis az individuali-
tás figyelembevétele. Konkrét munkakörül-
mények között ez sokszor azt jelenti, hogy 
a személyt és a szervezetet békésen kell 
egymáshoz kapcsolni, és nem szabad 
egymásra erőltetni.

Új alkalmazott pszichológiák, a hivatás 
technológiai változásai

A mai pszichológia társadalmi beágyazása 
új irányokat ad az alkalmazott pszicholó-
giáknak is. Nemcsak elméleti szinten lazul-
nak fel a hagyományos diszciplináris hatá-
rok, hanem a gyakorlatban is. Ennek egyik 
oldala a klasszikus területek kiszélesedése. 
Miközben a hagyományos, egyénközpontú 
klinikai pszichológia is sokat változott, rész-
ben a viselkedéses medicina hatására, meg-
jelent az egészségpszichológia is. A Demet-
rovics és munkatársai (2012) szerkesztette 
kézikönyv, illetve Urbán Róbert (2017) tan-
könyve jól bemutatja e terület tudományos 
és társadalmi beágyazását.

A klasszikus területek változásai, kiszéle-
sedései mellett teljesen új alkalmazott terü-
letek is megjelentek. A modern gazdaság-

pszichológia koncepciója, amelynek korai 
kezdeményezése a magyar származású, 
eredetileg alaklélektanos George Katona 
(1901–1981) nevéhez fűződik az Egyesült 
Államokban (Katona, 1951, 1963), az 1970-es 
években megerősödött, és négy évtized alatt 
1300-szor jelent meg a szakirodalomban. 
Ikerterminusa a viselkedéses gazdaságtan 
(behavioral economics) szinte ugyanilyen 
népszerű. Ezekbe párhuzamosan beletarto-
zik a lokális gazdasági piaci interakciók 
szociálpszichológiája, a makrofolyamatok 
reprezentációja és belső közvetítői, bele értve 
a fogyasztói és beruházói döntések meghatá-
rozóit. Nehéz megmondani, hogy mikor van 
itt előtérben a pszichológus, és mikor a köz-
gazdász nézőpontja. Kétségtelenül átlép 
a hagyományos alkalmazott lélektan hatá-
rain, mint a Hunyady György (2003) szer-
kesztette magyar kézikönyv is mutatja. Ez 
a megközelítés inkább a keményvonalas 
tudományos pszichológia két mintáját, 
a gazdasági kísérletezést és a nagy adathal-
mazok vizsgálatát alkalmazó attitűdöt képvi-
seli. Ezen a területen is megjelenik azonban 
a lágyabb, interpretív felfogás. Ennek hazai 
példája Garai László (1935–2019) gazdaság-
pszichológiai felfogása, amely az identitás 
fogalomrendszerében kezeli a gazdasági fo- 
lyamatokat is (Garai, 1997, 2003).

Másik példát véve, a klinikai  nyelvészetet, 
1980-tól kezdődően körülbelül 700-szor 
említik a pszichológiai szakirodalomban. 
Célja, hogy a nyelvész, a pszichológus, a neu-
rológus és a logopédus szempontjait egyszer-
re használja a gyermekkori és felnőttkori 
nyelvi zavarok értelmezésében és kezelésé-
ben. Az újdonság nem az, hogy ugyanarról 
a páciensről három különböző történetünk 
van, hanem az, hogy egyetlen komplex törté-
netünk van és egyetlen kombinált beavatko-
zási stratégiánk. Magam is próbáltam ebbe 
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rövid betekintést adni (Pléh, 2002), a Ball és 
munkatársai (2008) szerkesztette kézikönyv 
pedig alapos áttekintést nyújt e témáról 
a hangképzés zavaraitól kezdve a tébolyult 
társalgásig.

Közel két évtizeddel ezelőtt már meg- 
fogalmaztam a „pszichológia eltünésével” 
kapcsolatos aggodalmakat és távlatokat. 
„Ezekben az új alkalmazásokban jogosan 
merül fel, hogy a különböző kompetenciák 
találkozásában mi marad a lélektan szerepe? 
Nem kell féltenünk magunkat, hogy feloldó-
dunk. A viselkedés és érzés modelljei, a pszi-
chológiai kérdések adják meg a redukciós 
modellek számára a megmagyarázandót. 
A neurológus és a nyelvész között példá-
ul a pszichológus ad működő modelleket 
a mentális szókincs szerveződéséről. A maga-
sabb társadalmi szerveződéseket vizsgá-
lók számára viszont éppen a cselekvők, 
a gazdaságot, jogot mozgató emberekre 
vonatkozó pszichológiai modellek lesznek 
mintegy »alsó megszorítások«. Röviden, 
a nagy interdiszciplinaritás közben újra fel-
fedezzük a szerveződési szintek kérdését, 
s a pszichológiát már nem szégyenkezve, 
hanem büszkén képviseljük közbülső tudo-
mányként” (Pléh, 2004b: 1231).

A mai alkalmazott pszichológia új feszült-
ségek közepette él. A hivatások közt is meg-
van a versengés. A pszichológia– pszichiátria–
pedagógia–szociológia négyesének versengés 
helyett együttműködésre kell törekednie 
a fejlődési utak és a fejlődési problémák vagy 
zavarok értelmezése során. A pszichológia 
itt félelem nélküli kezdeményező kellene, 
hogy legyen, elfeledve vagy elhagyva hagyo-
mányos kisebbségi érzéseit.

Nehezebb kérdés, hogy mi történjen 
a pszichológiával párhuzamos gyakor la tok-
kal, amelyek kevésbé kapcsolódnak ha- 
gyományos diszciplínákhoz. Megjelenik 

a tré ning ipar. Amikor a pszichológusok aggo-
dalmaskodni kezdenek ezzel kapcsolatban, 
sokszor azzal a váddal kell szembesülniük, 
hogy ők valójában egy céhszerű belterjesség 
védelmezői. Ennek három aspektusa van, 
amelyekre jó emlékeznünk a professzionális 
pszichológia 150 évéből.

(1) Az etikai elvek szigorú követése és 
terjesztése. Ez sokszor a társadalmi szere-
pek korlátozásához vezet. A pszichológusok 
sokszor sokkal individuálisabb etikát kö- 
vetnek, mint amit az intézmények szeretné-
nek, például a kliensekkel kapcsolatos ada-
tok megosztását illetően. Vagy gondoljunk 
a men tális egészséggel foglalkozók híres 
Gold water-szabályára „ne kommentáld senki-
nek a mentális egészségét, akit magad nem 
vizsgáltál” (American Psyichiatric Associ-
ation , 2013).

(2) Nevelési elvárások. A tudomány és 
a hivatás kéz a kézben kell, hogy haladjanak 
akkor is, ha a felsőbb éves tanulmányok több-
sége természetesen alkalmazott irányú.

(3) Világos kompetenciarendezés. Fontos 
a gyakorlati kompetenciák és készségek rend-
szerezése és állandó fejlesztése.

Szabadjon egy korábbi dolgozatomból 
vett idézettel zárnom fejtegetéseimet. „Ehhez 
a [távlathoz] a pszichológiának meg kell őriz-
nie csendes nyitottságát. Csendesen én azt 
értem, hogy nem kell kikiáltanom, hogy mi 
[pszichológusok] vagyunk a világ közepe, 
de azért jó, ha tudjuk, hogy mi valóban, róka-
ként összegyűjtjük a viselkedés, az élmény 
és a megismerés világára vonatkozó és 
a legkülönbözőbb területekről érkező ténye-
ket és megközelítéseket. A pszichológiának 
hangsúlyoznia kell természettudományos 
affinitását, de azt is, hogy nem szó szerint 
az, mert ő a kultúrában és az értékek világá-
ban élő ember természettudományos inter-
pretációjára törekszik. Mindebben […] nem 
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szabad sündisznóként azt hinnünk, hogy 
majd jól összeadjuk a dolgokat és akkor lesz 
egy átfogó nagy modellünk, hanem inkább 
rókaként kell abban hinnünk, hogy sokfelől 

kell gyűjtögetnünk, és sokfelé kell nyitottak-
nak lennünk az érintkezési felületeken, mind 
a társadalommal, mind más tudományokkal 
kapcsolatban.” (Pléh, 2012b: 261).
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